
ICujižeoni pregled

O LIRICI ĐURE SUDETE*

lima raadoibilja naše novdjje pOezdjie kada pjesmici mnogo [pjevaju neku opću. 
(oizbliljnu i teškiu) ždvolfanu istvainnioisit. Sjećamo se poseibno dvaju takvih razdoblja: 
onoga od /narodnog preporoda do moderne 1 onoga Siameđu dva ralba. U prvlom. 
razdoblju na® su pjesnici minoigo pjevali beškio stanje domovine, a u drugom, 
raadoiblju teš to  sitanje socijalnog živote. Svakako, dadirli poezije i svakidašnjeg, 
ždvoiba, odnosno njegovih posebno aktualnih problema,, mogu bilbi oboslbrano' >oid 
koristi. Na prdimj'er, poeziju to pravi aktualnom; Ibair za neko vrijeme, dlak su u 
središtu interesa problemi koje oma obrađuje. Ossdim .toga, ,na taj se način vir'šd 
olbnova tematike, od čega onda dolaizi do njieziina osvježenja, šibo u poeziji 
minoigo znalci. Međiultilm, opća aktualna itemaltdka uvijek noisii sa sobom i nepri
lika, d velikih. Redovite su ove: redovito biva da opóu aktualnu tematiku 
pjevaju ne samo pjesndicd nego i nepjesniici, stihiotVoirai (ovih bude, kako nam. 
praksa polkaaujie, tolikio da od njdih sve w v i);  zatim, ibi/va često da tu temaitìiku. 
pjevajlu pj-esnicd ne samo u časovima liinspliiraoije nego i bez časova inspiracije, 
kao modu, a  ne kao< kreaciju (oni ta'ko oiine disto Sto i1 sitihoibvioroi). Ukratko, 
aktualiziranje tematike prdljleđe, u .znatnoj m jeri, u anodu pjevanja, u pjevanje 
nepoeziije. I naša pioezlija old narodnog preporoda do moderne i naša poezija 
između dva rata otodlrujjiu .time. Tu se i nalazi uzrok malenosti (u umjetničkom 
smislu) naše obilne rodoljubne poezije prošlog stoljeća i  malenosti naše socijalne 
poezd'je našeg vijeka. Stvarno, od .sve «a š e  rodioljiUbne poezije diz doiba roman
tizma i  reailiizma (a ,ptjieval'i su je svd tadašnji pjesnici u obilnoj m jeri) j-edva 
se koja  pjiesma još danas imioze smatrati pjiesmom1; isto itako, od sve naše 
socijalne poezije između dva rata ime pjesma nose samo, već damais, neke 
stvari2.

* Prigodom zbirki : Đuro Sudeta, Pobrane pjesme, izd. Matica hrvatska, Zagreb,. 
1963; Đuro Siudefe, Molitve, izd. Hrvatsko književno društvo sv. Ć.iaiila i 
Metoda^, Zagreb, 1966. ,

1 Manjd se birtoj1 oe  može zamislili: »M o j dom « od Krainjčevliića, pa (đlomekle) 
početak Markovićeva »Doma i svijeta« (od Lagano drnda kočija uz selo do 
Poj, lasto, sveđ na stanu hrvatskomu), nešto diz iDemeibrova »Groibniilčklog polja « 
(Ja od Brente vidjeh obale zelene.. .), »Pu ’tniik« od Pireraidovića. Također,, 
marnarono, Kranjtčevdćeve pjesme »Heronejsiki la v «  i »Mojlsliije«, ako se uzme da 
su 'to pjesme s aluzijama na stanje naše dloimoVine.

2 Antoilioiglijtìkioig rada: »Žene pred uredima.« od A. B. Sdimjića, »Tuga cširkusa« 
od A lfirevića , »Balada iz predgrađa« od Cesarića (ako se može reći da ]e to- 
so'cSjailna pjesma). GSTi osrednjih nema mnogo: »Sirom ahu« i »K onac« od A. B. 
Šlimiića, »Gospođa u pioisjelbi kod bolesnog djeteta svqjie sluškinje«, »Suitom na 
poisibajl maltog provincijalnog ginađa« d »O jeondk kod siromaiha« ad Krleže, 
>HPredgriađe« .i »Mrtvačnica narjlbjeđmdjiih« od Cesarića, »Balada o  zaklanim
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U jedno takvo vrijem e Suidelta je pjevalo svoje pjesme. U vrijem e prvog 
desetljeća između dva rata, kad je  »nova  stvarnost« (kako se tih godina imeno
vala socijalna -tematika) osvajala sve lisfcljuöiiviijte našu književnost (svih pod
ručja). Mnogi naiši pjesmici toga vremena, opredijeljeni za »miovu sitvarinost« 
(kao i većina pripovjedača i dramatičara), hranili su bunom, optužbama itd. 
svoje nutrine, i tim-e svoje pjevanje. Uslijed toga njihove su pjesme nastajale 
viiiše kao dokumenti mazora o svijetu negoli kao izljevi kreativnih poitrelba. Tako 
uvijek -biva kad tematika (bilo boja) dođe u prvi plain. Tada su p-uiti sitvarar 
lačkio-j neposrednosti, suptilnosti, nijansi, čistoći osjećaja, u jednu riječ, kreaciji, 
(bez koje nema umjatnosti) zatvoreni!.

Među pjesoicliima koji nisu pioišli pultem »nove sitvanmoisti«, bar ne u pretež
nom diijelu svolga rada, bio Je i  Sudata. Uzrokom toga bàio je njegovo posebno 
sitainj-e, njegove neprilike.

Sudatiin živioit sačinjavali su darai prioveideini u bolnicama, provedeni u valtri, 
u potresnim boliima-, u stalnom nestajanju-, Od toga se sastojao Suiđetim žlivot 
•od svoga početka do svoga svršetka. Sudatimi su idainli doista ogled mukotrpna 
života mlaćena nedaćama vrlo  teške ruke.

Time je Sudata biio- priniudem. da 'se odvnne od svoga vremena. »Noivioj stvar
nosti« nije d.aila pristupa do -njega njegoiva traj-na i [teška bolest. Bolesit je  Sude'ti 
otkrila njegove izvoire tema, i  italko ga od ijelila  -od (tema vremena.

To je  Sudati kao pjesniku tìiilo od koristiš. Bolest ga je odvela k njegovoj 
nutrini, onamo gdje -orava poezija niče i raste. T-alko je  Su-data bio sačuvan od 
mode svoga vremena, odnosno itakio nuu je -bilo omogućeno <da se, kolibo je  talen
tiran, n-esimatamio pj-esničlsi izrazi. U Sudete uopće i mama socijalnih tama (uzi
mamo da ono nešto itlihog i -neizravnog dodira toga u pjesmama »D lijete« (Htjelo 
je dijete da m oli. . .), »D ije te « (Pošlo je dijete u svijet. . ,1) i »T B C « ne niječe 
te tvrdnje). Što u Sudete nema sor.ija'r.ih tama, to ne znafii da u n jegovim  p je
smama nema spoljašnjeg svijeta, ili pak da on pjeva samo sebe, svoj teški 
život. U Sudete ilma mnogo- spoilj-ašnjeg živolta, mnogo vamjsfce miaiterije, kao 
uostalom u svih pjesnika, li onih ekstremnog solipsiiizma. (Tu je  samo problem 
u to lik o j je mjeri vanjska m aterija postala, apsorbirana inspiriranim doživ
ljajem, intimna materija ii -poezija). -Osim toga, 'bolesit je  učinila da se Sudata 
brzo otresao (prvih) utjecaja, još u školskim klupama. On je, upućen bolešću 
na samog sebe, našao u svojoj nutrini i u onome iz spoljašnjeg svijeta što s 
njom ima afimiiteta dovoljno -događaja, pa .nij-e trebalo da posii-že za tuđi'ma (kao 
ni za općima svojih dana). To  dakako ne znači da u Sudete nema utjecaja; ima 
ih i oid -nekoliko pj-eismlilka, naših li stranih (Maboš, Nazor, Viidri-ć, Wiasner, A . 
B. Simić, Krklec, neki pjesnici Popovićeve »An to logije novije srpske lir ik e « 
itd.)5, alii je opća podloga njegove poezije njegova podloga. A  onda, ukoliko u

ovcama« o-d Tadijiamioviiéa, »Balada« od Krstića. (Zanimljivo je, da Krleža, 
najizrazitiji socijalni književnik između dva rata, nema soc. pjesme (štok.) 
lijepe poput »Žene -pred uiredliima« od A . B. Sirnica lila »Tuga c-iirkiusa« o-d 
Alfirevića).

3 Nairavino, Sudeitla ije li te Ikako Osjećao težinu teške svoje sitvairmoisitji. To je 
iizirazio u mnogim pjesmama, potsebnio u pjesmama: »Ositiawlilte me!«, »-Pumo 
iima tuge u mom sirctu«, >*Mene s-rce bodi«, »Znam«, »iP-rad p-olazafc«, »Mala 
Mš-a«, »Ruike«, »Pismo mo-joij majci i'z bolnice«, »Umiranje« iltd. Sudeta j-e, 
-međultlim, -svoju tašku sltvannoislt i sulbMimiirao: 1) mj-esto r-evollta -znao je pi-esiti 
samjie -o žiivotu (da bdli nestanu, kako Ibi bilo lijepo ■—• »-Umilnu v-ečernje boje«, 
»Sumc-e«), 2) biol'i je  primao- isimiiiremo- te želio- što prlij-e doći svome Boigu (»No
vembar«, »K  imeini se svmaitii«).

4 Ta m-eka li originalna ek-spr-esliloinli'sltiička pjesma bila bi đovoljlnio lijepa da jtorj 
-ne smetaju -diva zadnja heterogena stiha.

5 N'a primjer, »T i još me zrnaš što je vječna zloba« virilo je blizu, u svemu, Mato- 
ševu sonetu »Djevojčici mjesto igračke«; »Raširih ruke« ima stihova (Svu 
noć će kose vijoriti moje, / svu noć će usne moje da vas ljube) idemtli'änii-h 
stihovima u pjesmi A. B. Simića »Ljiuibav« (Draga, neka tvoje teške kose / 
kroz noć zavijore, zavijore).
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Šuđete im a utjecaja dirugiih ipjesmiilka, prisutni su and uglavnom u pjesmama k  
p;iiv)iih dana, onda Ikad n'iltko öd pjesnika (tnli dnugiiih umjetnika) <ne rad!i ibez osloina 
na druge.

Sušica jie od čuvstvena mladića stvorite zarana samosvojna pjesnika. 
Tako je  Sudata rano*, gotovo još dječakom dao Sistiniski svojih pjesama (i da 
nemaju njegova potpisa, bilo lai lako odrediti svakoj njegovoj pjesmi njezina 
pjesnika). T im e on pripada društvu A. B. Šimića i Gustava Krkleca, vrijednih 
pjesnika onog vremena, koji su isto tako rano pjevali originalnu liriku.

■M * *

Sudeita je pilsao pjesme da Liinstai (pjeva .([to je  ono nadi čega je (i diana ita moć 
Ijudliima), a  ne ida naglašava, da »rješava« /iitid, probleme svoga vremena, trajno 
goimeltaoe probleme žirvolta.6

Ofdaiffle: (pobiranje temama i žongile-rstvo stiloim (čega prilično iima u našoj 
liiiniicii nakon iprvog svjetskog rata) misu svojisitva mjagovliih pjesama. Odaitle: nje- 
gove| pjesme nemaju ni »značajnih«, »dubokih«, »općevrijedn ih « tema ni rasko
šne ii buòne diiikci'je — one su »imaillih« Ï taiatriih tema i jednostavne, ìtSiihe ii àitìte 
dikcije. EviO1 ipjeisme »Ruke

Umorne truke moje, 
kako site isuhe li žute —
umorne ! ■

Stavljam vas tiho Icraj sebe 
na tople jastuke svoje, 
da se odimordite.
A  tko će vais da odimoni ?
Vii'ste uimonme vječno.

Ko vodeno ovdijeće hlapite, 
kad ga fe vade iščupaju 
mlada
uz tihiu obalu niječnu.
Zalud vas jiaisituci molle, 
zalluid vas itaiko voile, 
vaša je Ijubav mrtva, 
nju su pokopali davno.

Pa Sipak, ulboge /moje, 
nikoga do vas nemam — 
do bodi1.
Totpim vas dahom svojim, 
na imlaidö sunce 'vas nosim, 
all’ v i iste jednake uvijek — 
uvijek site tužniije, tanje, 
malene, malleanoje.

I jesen kad već dođe, 
i  proljeće kada požuti 
nano,

»U  sutonu« on sebe definira :
Ja nikad nlilsaim Htio äivoit -buna, 
traženja yj©öna> Isuninje ikojie bale, 
ja  sam od ond'h, što su vječno sjetni 
i suton kasni takt» žarko vole
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ja  s-ved vais ludo molim 
i suzama vas pliitaim : 
za kim  site žalosne t-alko, 
zia kiim vemete tako, 
uboge ruke moje?

A l ’ v i nećete reći . . .
Šuitttte, uvijek šutite 
niujne;
pa d ja  -orada zasutim 
i stisnem se bliže k vama, 
a za kućom netko pnođe 
i lišće padati sitane *— 
i svuda, svuda je  tama ...

Ova lijepa pjesma (i pored netačne konstatacije —■ i  proljeće kada požuti 
rano) bolesna mladića o klonulim svojim rukama ima jednostavnosti i čistoće 
u svemu: u osjećaju, u-s'Mkaimia, u irdltimu, u iriječiima. Ona svojom  jednostavnošću 
i čistoćom spada u onaj mali krug takvih pjesama nakon prvog svjetskog rata, 
u ono bučno i neodmjereno vrijem e, u vrijem e velikih riječi i teatralnih optužbi 
na sve strane. Pred gorkom činjenicom sve tanjih i žućih svojih ruku Suđeta se 
nije podao protestu, optužbi, velik im  riječima; ostao je lirski tih, kao dašak.7

Ropuit »Riutou« diane ®u sive pjesme Sudatliime, (i lijepe li nužne, jer nužne misu 
ružne stoga što bi im nedostajalo jednostavnosti i čistoće, nego s drugih razloga, 
kakio će se poslije -vliidljati. Sve su one jedinostavmiih i čistiti tama i jednostavnih 
i čistih ekspresija. Sudeta je  doista pisao pjesme da lirski pjeva, a ne da prote
stima, -po'Ziira, bliiješiti. Im a se dojam  da je  on pjevao pjesme onako priprosto 
kako se priprosto djeca igraju.

* * *

U Sudeite područje motiva n ije  prostriamo. »(Sudeita mije od viriate pjesnika 
Ujeviića, Naiaara, tih epika u .Miriteli;). Tu su imioltiivii iz  p a ta te  (dis,prepleteni najče
šće ljubavlju i boli), mortivi o nnajdi (p jeva ih  kao inježno, dobno diiljate), o  djeci 
(miiisili o -djeci liao -da mu oibasjiaviaju imiuični život), pa -mdtäivli religioizinli, motivi 
osoibne patnje, ljubavi-, jiedina orno-foiijala rodoljubna ipjesma (kajkavska) iitd. 
Dominiraju motivi iboli, polbožniositii, ij-uibavi.

Sudatine bolne i pobožne pjesme dale su mnogo čistoće sirca ii smirenosti 
svijesti. Sudeitimo srce i siviij-est baili su ma kušnji da se ogorče ii da se pobune: 
teškia li itrajna boiest donijet će smirit- u imiadiim, na jljiepšiim gođiinama.a Ipak

7 Tihe su i  Alfdireivićeve »»Ruke blolesnog mladića«, ali tu A lfinević me pjeva
o  svojim mukama. Zanim ljivo je  da i  Alfiiirević pjeva o  (rukama ko je su »sve 
bljeđe i tan je« (njegova je pjesma objelodanjena 1940. u »Savr-emeniku«).

s U pjesmi »Bol« (kao i na mnogim dinuigkn mjestima) Sudeita je toga svjestan:

Čimi mii se često- u suimrake same, 
kada bježiilm slcriitom cesitam mjesečine
i zakuitak itražiiim samotan sred tome, 
da me na čas barem bol taj vječni mine . . .

I vjerovah, Bože, da ću pobjeć moći, 
a vidilo nliisam : da ga -nosiim sobom 
d; da mli je  bio sve dane i moći : 
kolijevkom  i kućom, radošću i grobom
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do toga nije došlo. Tol'iiko (je u Sudate oblilo djelotvorne vjere® ì pouzdam ja u Boga, 
doik pruža neprestano' saimo goirfaih časova. Sudata ide ii dalje: želd, pioltpuno 
smireno, smut (»K  meni se svraibi-«10), 'želi poći Boigu koji ga »v eć  davno čeka« 
(»Ostawlte m e !«11). Bez sumnje, Suddta se mije odricao života (želja za smrću viče 
je vapaj da se oisltoboidli trajne patnje) ; on je želio. živjeti, i želio je  radosti ( a šibo 
u mlada stvorenja da ibuide mainavniije od boga!). A li, d u tiim trenucima, u trenu
cima čežnje za životom ju radosti i sreći (a čežnje su mogle biti samo isprazne), 
radije se podavao ilutzdijania (iu kojima se onda oslobađao pabnja) negoli prote
stu (»Umliiru večernje boje«, (liijepa pjesma, s mnogo imelkom, pnoifiimjeno liriftnom 
posebno zadnjom kiitiooim).

Pored religioznih Sudeba. je pjevao i dljnbavne pjesme. A li, ne treba gia stoga 
smatrati nepostojanim, ne'iiskiraniiim. To je opravdamo njegovom mladošću. Njego-

» U jedinom času, na biraju pjesme »N a  rastanku«, kao da se ipak pojavila 
sumnja (ako se ta to  miože reći):

Sveiga će nestati,
i sve će preisitalti, 
od sveg, šbo je bilo,

. od sveg, što se htjelo, 
ostat će samo opijelo.

Šačica praha, 
sjenka bez daha,
kir'iž i kamen .
posljednji znamen:

Amen.

Zar to je sve?
A  drugo?

Kad bi što bilo,
ne bi se skrilo —
drugo se, valjda, snilo ...

Zbogom, malena Eli, 
zblagam.

10 „ Smiiliulj' se, dloibrli, i k  meni se svrati
ii svojom  tihom, nevidljivom  rukom 
zaklopi vječno ove oči moje

11 Ostavite ine, vii, svi, 
da zaboravim,
da saim vječno ibnpio; 
da zaboravim, 
da sam vječno patio; 
da zaiboravlim sve : 
i va s
d ljude .
i sebe.

Da odem — 
daleko da odem, 
da izađem izvan sebe, 
svog tijela, 
svih gran ica...
i biho, posve bi ho, 
da se smirim 
ko j eka
u Bogu, kioijli me već davno čeka.
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ve su ireliigijazinie i lljiubavme pjesime naiparedo nicale, mio ito tje bilo u daniima 
milaidia öovjefca, -neâto pirlilje 4 nešlbo poslije diwadesete ©odiine života.. A  mije li u 
tim godinama neminovan problem žene? Kažim o drukčije, pjesma [je ibrenjuitak 
initiiimne «bwaiinosibi, a  kolika je amplituda imibimne srtvarinoislbi i kakvih sive 
suprotnosti u svakog pjesnika (čovjeka)12 . . . Doista, ne moraju se isključivati 
u nadu pjelsinilkai, ;isito kalo mi u njegovu živolbu, a  nairioi&iitio me u mladim đaimima. 
religioznost i ljubav (i ona neposrednijeg' stupnja), i pjesnika koji nam to pruža 
nemojmo naizvaitli nepostojantai, neiskrenim. Inače ga nećemo pravo vidjeti.

Sudatine ljubavne pjesme ne zaostaju osjeća.jinćm imtemiziJbelbom zia bolnima
i religioznima (ima ih dapače indiskretno ljubavnih). One ipak, uspoređene 
s bolnima i relglioizmitma, nisu itolilko važne, italico se meni čiini, po opći, karakter 
Sudatiina žiivoltia ii 'rada. S jedine .sibilane, lii kiaio čovjek ii kalo pjesnik Sudeita je 
(tia naim poredba kaže) u prvom  redu stvorenje kolje paibi li Bogu 'služi, a  onda 
stvorenje kolje želi radoislti Ijiubavl. (Doista, 'kad kažemo Suldeta, imamo* predod
žbu palbnika i Bložjeg pjesnlikia). S Idiroge sibilarne, nj'egova se ljubav losltvaniila kao 
poezija miamje nego njegova bol i n jegova ireffl@ioizmjo.slb (ibo su odiredia löse1 ;i piro- 
f{je!&ne pjeöme, Ibez .ijedne antologijske,13 alkio se ne uzme da m  »Čežnje ii bole
stan m ladić« ljubavna pjesma).

* * *
Kojim je «posebnostima Sudata dao svoje (pjesme?
Pj'eislme se mogu daitiii, a tako se i daju, pravim i krivim sposobmostima, 

sposobnostima za to naravnima ili pak nenaravnima. Zato ima pjesama i »pjesa
ma«. lili, žalbo se luče lijepe pjesime od ir'užnih te se oUkriva .zašto su jedine lijepe, 
a diruge ružne.

U suvremenim esibdtislklim. napisima dominira teza da ljepota i  ružnoća pje
sama dolaze od priiisuibnoslbi, odnosno odisuibnosrbi oisjeçaija. Velli se: ima pjesama 
s osjećajima i pjesama bez osjećaj®, i  .sitoga su prve lijepe, a dinuge »užine.

Pjesime ne pružajlu za bo potvrde Olili, pružaju u jedinom posebnom smislu, 
kako će se naprijed vidjeti). Nii ijedna pjesma, nii lijepa ni 'nužna., nije bez olsje- 
óaja. Molže se konstatirati! da dima <pjesaimia s više ili pak s manje oibvtoirenim, 
isibalknuitilm iilbd. osjećajima, ali se .ne 'može konstatirati da dima pjesama bez 
osjećaja. U sve äto radi (pa, naravno, i u pjesme) ôovjëk lulliije osjećaj, jedne 
kategorije ili pak diruge, višeg iiilii iniiižag stupnja, .ali ga ulii'je. Dirugilm riječima, 
svaka pjesma (kao rad čovjekov) ima neku emociju. Pripisati stoga ljepotu, 
odnosno' ružnoću pj'esama priisuitmoslti, odnosno odsutnosti Osjećaja jne opravdava 
s'bvannost pjelsam.a. KoHiklo ,ima .neuspjelih pjesama (lii Svi 'se slažu o njihovoj 
neuspjeiloisitii), a s ikateo jakiim, bučniim osjećajima (mase religioznih, rodoljubnih, 
socijalnih pjesama). Dia old odisuibniosti .osjećaja dc'la/i pjesmama mužnoća., nijed- 
na. od itiih pjesaima ne ibi1 bilia nužna.14

Pjesme čiini lijepiima i ružnima neSbo idnugo.; ito, šltio' imaju lillà tnemajiu stvore
nih  osjećaja. Pjesime iimiaijiu liiLi stvorene osjećaje ili inastvoreiræ; koje  ̂imaju 
stvorene osjećaje lijepe su ipj esime, a tooje im aju nestvonene osjećaje ružne su 
pjesme. šibo 'su pale dbvloreind osjećaji, imože ise lialko, beiz poteškoća odrediti (jer se 
zna njihov izvtìr): ibo su olsjećaji koji. dolaze od kreativne osjećajno-fantažijske 
sposobnosti, (OiniL dolaize kao pjesme, d bo su lijepe pjesme). Ali, šitio su mestvore- 
ni osjećaji? Ostaje samo jedno: naišli isvafeidaišnjii., olhični osjećaji, osjećaji kojima 
se živ i život. (Trajna je  neprilika da se 1 old tiih osjećaja moigu pravdibi pjesme, 
što v r lo  cesilo biva. Melbod je pozinialt: idbiičnii osjećaj, oidinosmo mdsaio, dldiejia pliu.s

13 Dapače suprotno, ta različnost osjećaja znači iskrenost.
13 M&halić Pupačlć Soljain dioiniiljeil!i- siu u svojoj »Antologiji hrvatske poezije, 

dvadesetog stoljeća — Od Kramjčeviiića do damals« (Znanje, Zagreb 1966) 
^Cammitna vespertina« (Ibrli soneta: II, III, V). Ta ljubavna pjesma nii'je loša, 
oisiotodito ne III somet, ali mlijie ni pjesma koja posebno oduševljava,

i« Slbvair ine rješava ni teza, <da lima pjesama s osjećajima ii pjesama bez osje
ćaja u smislu da ima pjesama s dskrenliim osjećajima i pjesama s neiilslmiemilni 
osjećajima, li da su pjesme s iskrenim osjećajima lijepe pjesme, a pjesme 
s neiskrenim osjećajima ružne pjesme. Svli možemo bibi iskrenli, a ipak svi 
ne možemo biitii pjesnici.
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»pjesničko iruho«, »pjesnička« fam a . Posao označen terminima stiho>tivo>rEitvó, 
stiihotvoirac).

Suldelta je, kao i siv:i dnugi pjesnici koji htoće 4a dadu više pjesama nego ih 
stvori kreativna iraoć, daivalo pjesme ii na jedan i  na dmuigii način, Alii, laud d tam o 
više načinom sltdholtvorsifjva !(oipat kao i  isvi dirugi pjesnici) >nego načinom s'tvara- 
njiai. Rdjeitkd su doiiisftia trenuci kada rad;i kreativna osjećaijmo-fantaeijskia siposto'b- 
noisit, a  pjesnici misle id!a Ito 'biva uvijek kad iinitenjziivniije œjeüe žirvioltne loisjećaljie. 
Tako je  .i Sudeitai, osjećajući jače životnu ipob'ožnoist, Ijuibav iitd., često 'mislio 
da radi kreativno-osjećajna moć, pa je i  tada pravio pjesme. Naravno, takve su 
pjesme loše pjesme. A  ima ih miniogo. A li, ikad je radila. kreaitivno-osjećaijna 
sposobnost, Sudeita je  dao liid'epiih pjesama (šltio je  opeit znialk da (je njome bio 
obdaren). Najviše ljepote dmrajiu, parted navedenih »iRulku«, »Ulmiilnu večernje 
boje«, »Sunce«, »Č ežn je i bolestan mladić«, »Noveirrtbar« .(»-Strah«), pa »iK meni 
se svrati«, »A v e  Maria«. Tih pjesama neće minuti (ni u daljim vremenima) 
uspomena buduićih.15

Nekim Siuideltlilniim pjesmama, većilm di’jeHom Itfepfiima, smota pokoje ružno 
mjesto Talk», »I'za imope llcuće šuite ipitdlce«, ipjasimii koja je  inače (lirska sibvairca, 
mnogo amata posljednji stih, suvišan i banalan, Ima ružnih siitaiica 1«)je  pjesma
ma malo smetaju, npr. spomenuta sitnica u pjesmi »R u ke« (to su više suvisne 
nego ružne stvari), ali ima ružnih sitnica koje pjesmama toliko smetaju da ih 
upropaste. To je, u priličnoj mjeri, ovdje slučaj. I pjesma zgusnuto gorke stvar- 
noisltli »Jutitfo« im a suvišnog isentimientailteiiranija u četvrtoj kitici, u zadnja dva 
stiha (ispraznost i  —  / ah!). Te tri riječi .sen»nenltalmO poemtiirajlu mašta pr'ijair 
njiih stihova, spontanih i stvarnih:

Osvanulo je jutro.
Juibro žuto, kišljiiivo i tužno
I lišće pada i igrane vise nemoćne u znaku.

Sad se trtìba sijetiiti sveg, š|to j e bdlto
i giarviu prekriti rukama i zaplakati bez niječ’i.

Jer se nilkad neće vratiti ona,
neće se nikad vratiti dani pnviih ljubavnih sastanaka
i drhtanja u nenadanom susretu.
Neće se vratiti veselje
i noóii, kiad simo pjevali jsaranade 
d pilli vino i oči dj'eivojaiöke u snima, 
kad simo uizddisaili i  padalli u sevdah i tiugu.

Neke su opet pjesme upropaštene nečim djetinjasto izvedenim  i simjesten.im, 
a nekie opat prozaiičnOšću, toanallnošću, nedozrelom naivniolicu, dbd. Sto ćemo, 
pisao ih je dječak, koji je istom postajao mladić.

Mate Meštrović

15 istina, to niijie velik  broj, Ali, itireha jimati nefoe stvarni na pameiti: 1) svaka 
od tiih pjleisamia može imati mjesto u anitloioigijii naše fllirike (u dosadašnjim 
antologijama ima lih, pored neklih drugih, pet: »Ruike«, »Um iru večernje 
boje«, »Č ežn je i bolestan mlaidiić«, »Sunce«, »Novembair«) ; 2) Sudeita je umro 
premlad, u 24. godimi žiivioltia. A  Sto ’b i b ilo  ostalo, kao 'ljepota, npir. od jednog 
Ujeviića/ ili Gasairića, TadijanOviiióa, da isu uirnrM 'u to doba svoga života? 
Manje nago je  ostato od Sud-erte.
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